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Die ordnungsgemäße Vergabe von Architekten- und Ingenieurleistungen ist die Grundlage für die Umsetzung 
zahlreicher öffentlicher Bauprojekte. Fehler bei der Vergabe von und Vertragsgestaltung bei Planungsleistungen 
führen nicht nur zu höheren Kosten und Verzögerungen, sondern gefährden auch den Erfolg des 
Gesamtprojektes. 

Der öffentliche Auftraggeber hat sich damit zu befassen, wie Vergaben von Planungsleistungen möglichst 
effizient und unter Beachtung der vergaberechtlichen Besonderheiten für die Vergabe von Architekten- und 
Ingenieurleistungen gemäß dem 6. Abschnitt der VgV durchgeführt werden können.

Auch die rechtssichere Vertragsgestaltung von Architekten- und Ingenieurverträgen bedarf der vertieften 
Kenntnis der sich im schnellen Wandel befindlichen Rechtslage (bspw. HOAI 2021) und der vorhandenen 
Gestaltungsmöglichkeiten.

In dem eintägigen Praxisseminar wird in die wesentlichen vergaberechtlichen und vertragsgestalterischen 
Aspekte hinsichtlich Architekten- und Ingenieurleistungen eingeführt. Ein besonderer Fokus liegt auf einer 
praxisnahen Darstellung der rechtlichen Spielräume, ihrer Ausschöpfung und der Fallstricke, die umgangen 
werden sollten. Zudem werden die aktuellen Entwicklungen und Rechtsprechung aufgegriffen. 

Während und im Anschluß des Seminars wird es ausreichend Raum für Fragen geben.
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• Struktur und Grundlagen der Vergabe von Architekten- und Ingenieurleistungen im Ober- und 
Unterschwellenbereich 

• Besonderheiten bei der Vergabe von Architekten- und Ingenieurleistungen 

• Aktuelle vergaberechtliche Entwicklungen und Rechtsprechung

• Gesetzliche und rechtliche Rahmenbedingungen der Vertragsgestaltung bei Architekten- und 
Ingenieurleistungen

• Grundsätzliche Überlegungen zur Gestaltung von Architekten- und Ingenieurverträgen aus 
Auftraggeber- und Auftragnehmersicht

• Konkrete Vertragsgestaltung im Einzelnen

Inhaltsübersicht:

 www.fortbildungskampagne.de

https://www.fortbildungskampagne.de/


08:45 Login

09:00 Begrüßung und Vorstellungsrunde

• Vorstellung der Teilnehmenden und der Referenten
• kurze Erwartungsabfrage

09:15		 Die Struktur und Grundlagen der Vergabe von Architekten- und Ingenieurleistungen

• Die Struktur der Vergabe von Architekten- und Ingenieurleistungen im Ober- und
Unterschwellenbereich

• Die Berechnung des Auftragswertes

10:45 Kaffeepause

10:00 Besonderheiten bei der Vergabe von Architekten- und Ingenieurleistungen (I)

• Verfahrensarten und ihre korrekte Wahl
• Der Planungswettbewerb
• Die Leistungsbeschreibung

11:15 Besonderheiten bei der Vergabe von Architekten- und Ingenieurleistungen (II)

• Die Eignungskriterien
• Die Zuschlagskriterien (insbesondere Preiswettbewerb vs. Leistungswettbewerb)
• Vergütung von Lösungsvorschlägen im Vergabeverfahren

12:00 Vertragsgestaltung bei Architekten- und Ingenieurleistungen

• Gesetzliche und rechtliche Rahmenbedingungen
o Reform des Bauvertragsrechts 2018, insbesondere Bestimmungen zum Architekten- 

und Ingenieurvertrag gemäß §§ 631 ff., 650 p ff. BGB
o HOAI 2021



12:45 Mittagspause

13:45 Grundsätzliche Überlegungen zur Gestaltung von Architekten- und Ingenieurverträgen

• Auftraggebersicht
• Auftragnehmersicht

14:30 Konkrete Vertragsgestaltung im Einzelnen (I)

• Parteien
• Vertragsgegenstand und Leistungsziele
• Vertragsgrundlagen (Anlagen)
• Leistungsumfang
• Leistungsänderungen
• Ausführung der Leistungen
• Vertragstermine

15:15 Mittagspause

15:30 Konkrete Vertragsgestaltung im Einzelnen (II)

• Vergütung
• Abrechnung und Zahlung sowie Sicherheiten
• Abnahme
• Mängelansprüche und Verjährung
• Haftung und Versicherung
• Kündigung
• Urheberrechte und Schutzrechte Dritter
• Schlussbestimmungen

16:15 Ende des Seminars



Jan-Erik Schröer, LL.M.
Jan-Erik Schröer ist Rechtsanwalt in der Praxisgruppe Kartell-, Vergabe- und Beihilferecht bei 
Aulinger Rechtsanwälte Notare im Standort Essen. Er berät Mandanten sowohl auf Auftraggeber- 
als auch auf Bieterseite zu allen Fragen des Vergaberechts und befasst sich darüber hinaus mit 
dem Beihilferecht. Zudem hält er regelmäßig Seminare und Inhouse-Schulungen zu 
vergaberechtlichen Themen.

 www.fortbildungskampagne.de

Dr. Marco Krenzer
Dr. Marco Krenzer ist Rechtsanwalt, Partner und Leiter der Praxisgruppe Immobilienwirtschaftsrecht 
bei Aulinger Rechtsanwälte Notare im Standort Bochum. Er berät Mandanten zu sämtlichen Aspekten 
des Immobilienwirtschaftsrechts und ist Fachanwalt für Bau- und Architektenrecht sowie für 
Steuerrecht. Dr. Krenzer veröffentlicht regelmäßig zu aktuellen Entwicklungen im Bau- und 
Architektenrecht und hält zudem Seminare/Inhouse-Schulungen auf diesem Gebiet.

Zielgruppe – An wen richtet sich dieses Seminar?

Das Seminar richtet sich vorrangig an Führungskräfte, Mitarbeiter und Mitarbeiterinnen, Sachbearbeiter
und -innen öffentlicher Auftraggeber, insbesondere aus Vergabestellen sowie aus den betroffenen Fachabteilungen, soweit 
diese mit der Vergabe und Gestaltung von Architekten- und Ingenieurverträgen befasst sind, insbesondere aus den Bereichen

Die Inhalte des Seminars sind relevant für öffentliche Institutionen und öffentliche Unternehmen wie:

Städte, Landkreise, Kommunen und Verbandsgemeinden, Ministerien auf Bundes- und Landesebene, nachgeordnete Behörden 
und Betriebe von Bund und Ländern, Unternehmen der öffentlichen Hand und Betriebe gewerblicher Art (BgA), gemeinnützige 
und kirchliche Einrichtungen, Religions- und Weltanschauungsgemeinschaften, Universitäten, Universitätskliniken, 
Fachhochschulen sowie Forschungseinrichtungen, Finanz- und Prüfbehörden, öffentliche Versicherer, Verbände, Vereine und 
Stiftungen, Verbandsgemeinschaften, Kammern, Landesförderbanken, Staatskanzleien sowie Kliniken, Krankenhäuser, 
Rechenzentren, infrastrukturelle und weitere Einrichtungen und Organisationen der öffentlichen Hand.

• Zentrale Vergabestelle
• Beschaffung und Einkauf
• Bau- und

Liegenschaftsmanagement
• Finanzen, Rechnungswesen
• Controlling
• Kämmerei
• Interne Revision
• Justiziariat, Rechtsabteilung

• Stadt - oder Landesentwicklung
• Hochbau, Straßenbau und Tiefbau
• Immobilienmanagement
• Bauhöfe
• Lieferantenmanagement
• Fachabteilungen
• Organisation und zentrale Dienste
• uvm.
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Termine:

08.11.2024

online

TEILNAHMEGEBÜHR:
Online-Teilnahme: 427,- Euro zzgl. MwSt.

Details zur Anmeldung unter www.fortbildungskampagne.de/anmeldung 

DIE TEILNAHMEGEBÜHR BEINHALTET:
• Schulungsunterlagen (digital)
• Teilnahmezertifikat

ANMELDUNG:
Bitte verwenden Sie zur Anmeldung unser Online-Anmeldeformular unter: www.fortbildungskampagne.de/anmeldung

KONTAKT FÜR RESERVIERUNGEN UND BUCHUNGEN:
Haben Sie Fragen zum Seminar oder zu Reservierungen und Buchungen?
Schreiben Sie uns einfach eine Email oder rufen Sie uns unter der folgenden Rufnummer an:
Email: team@fortbildungskampagne.de | Telefon: +49 (0) 30 89 56 27 16

TEILNAHME- UND STORNIERUNGSKONDITION (AUSZUG):
Die verbindliche Anmeldung erfolgt über unser Online-Anmeldeformular und wird durch Zusendung einer Anmeldebestätigung sowie der Rechnung bestätigt. Stornierungen sind 
bis vier Wochen vor Veranstaltungsbeginn kostenfrei, bereits gezahlte Beträge werden erstattet. Bei kurzfristiger Stornierung oder beispielsweise krankheitsbedingter Abwesen-
heit ist die Benennung eines Ersatzteilnehmers jederzeit möglich. Sofern sich kein Ersatzteilnehmer findet, kann nach Absprache ein Gutschein ausgestellt werden, der zur Teil-
nahme an einem Nachfolgetermin oder einem ähnlichen Seminar berechtigt. Bitte beachten Sie unsere AGB, die unter dem folgenden Link aufgerufen werden können: 
www.fortbildungskampagne.de/agb

DATENSCHUTZHINWEISE:
Wir weisen darauf hin, dass Sie die Verwendung Ihrer Daten gemäß unserer Datenschutzbestimmungen durch eine Nachricht an datenschutz@fortbildungskampagne.de selbst-
verständlich jederzeit widerrufen können. Bitte beachten Sie unsere Datenschutzbestimmungen, die unter dem folgenden Link aufgerufen werden können:
www.fortbildungskampagne.de/privacy

HINWEISE ZUM DATENSCHUTZ BEI ONLINE-TEILNAHME:
Details zur technischen Umsetzung der Online-Teilnahme erhalten Sie im Anschluss an Ihre Anmeldung. Ein wirksamer Auftragsverarbeitungsvertrag mit dem technischen Dienst-
leister liegt vor. Durch die Fortbildungskampagne als Veranstalter erfolgt während der Online-Teilnahme keine Speicherung von schriftlichen, akustischen oder visuellen Daten 
der Teilnehmenden. Eine temporäre Protokollierung des Chat-Verlaufes einer Online-Veranstaltung wird binnen zwei Arbeitstagen nach der Veranstaltung gelöscht. Bitte beach-
ten Sie, dass Sie im Rahmen Ihrer Online-Teilnahme möglicherweise unfreiwillig Daten und Informationen übertragen, etwa durch weitere Personen in Ihrem Raum. Eine mög-
liche Übertragung derartiger Informationen liegt in Ihrem Verantwortungsbereich.

jetzt anmelden

https://www.fortbildungskampagne.de/anmeldung
https://www.fortbildungskampagne.de/anmeldung
https://www.fortbildungskampagne.de/agb
https://www.fortbildungskampagne.de/privacy
https://www.fortbildungskampagne.de/anmeldung
https://www.fortbildungskampagne.de/anmeldung

	Vita.pdf
	C18 VIta mit zwei Refs.pdf
	Vita und Zielgruppe zwei Refs.pdf
	Vita-Seite mit zwei Refs.pdf



	Letzte Seite.pdf
	C18 letze Seit.pdf
	Klug





